《有机化学》复习题A（高起本）

   一、填空题
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烯烃的官能团为                 。
12、分子具有旋光性的根本原因　　           　　   。
13、羟基是　　　         　    定位基团。

14、环己烷的优势构象为　　　      　   。

15、吡啶中N的杂化方式为　　　　      。

二、选择题

1、 可用于鉴别丙烷与丙炔的试剂是   （    ）

A. 卢卡斯试剂   B. 斐林试剂   C. 硝酸银的氨溶液  D. FeCl3溶液

2、 可用于鉴别乙醛与丙酮的物质是   （    ）

A. 卢卡斯试剂 B. 斐林试剂  C. 盐酸浸泡过的松木片 D. 溴的四氯化碳溶液

3、 可用于鉴别糠醛与苯甲醛的物质是   （    ）

A. 苯胺的乙酸溶液    B. 卢卡斯试剂    C. 苯磺酰氯  D. KMnO4/H+
4、 可用于鉴别乙醇与乙醚的物质是   （    ）

A. 卢卡斯试剂   B. 斐林试剂  C. 盐酸浸泡过的松木片 D. FeCl3溶液

5、 可用于鉴别乙烯与乙烷的物质是   （    ）

A. FeCl3溶液    B. 斐林试剂    C. 溴的四氯化碳溶液  D. 盐酸浸泡过的松木片

6、 可用于鉴别环己酮与环己醇的物质是   （    ）

A. 盐酸浸泡过的松木片   B. 斐林试剂   C. 溴的四氯化碳溶液  D. 2,4-二硝基苯肼

7、  2-甲基-2-戊烯在下列那种条件下反应，可生成丙酮和丙酸（      ）
A.  KMnO4/H+    B.  O3,Zn/H2O   C.  KMnO4/OH-   D. Br2
8、 酸性最强的化合物是（        ）。
A. 乙酸        B.  丙二酸        C.  乙二酸   D. 丁酸
9、 吡咯发生亲电取代反应（        ）。
 A. 发生在α 位，比苯难，      B. 发生在α 位，比苯易, 

 C. 发生在β 位，比苯易        D. 不发生反应

10、苯的烷基化反应属于何种反应历程（       ）。

    A、亲核取代    B、自由基取代   C、亲电取代   D. 还原反应  

11、 下列化合物水解反应速度最快的为（                ）

A. CH3COCl   B. CH3COOC2H5   C. (CH3CO)2O   D.  CH3CH2OH

12、 醇的沸点高于分子量相同的醚类化合物，其主要原因是（     ）。
A. 分子的极性      B. 分子内氢键      C. 分子间氢键     D.  静电吸引力
13、下列化学反应中，不能用于制备醇的是（     ）。

A、格氏试剂与羰基化合物加成      B、硼氢化钠与羰基化合物反应

C、腈的水解          D. 醚的氧化                 

14、下列化合物中酸性最强的是（     ），

        A. 对甲苯酚    B. 对硝基苯酚    C. 苯酚   D. 对氯苯酚
15、下列化合物中亲核加成活性最大的是（       ）。

A、  乙醛      B、  苯乙酮     C、  甲醛  D.  苯乙烯
16、下列化合物中为S-构型的是（     ）
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A. 4-羟基-3-甲氧基苯甲醛    B. 2-甲氧基-4-醛基苯酚

C. 3-甲氧基-4-羟基苯甲醛    D.  2-羟基-5-醛基苯甲醚

18、 下列化合物中，与HNO2反应有气体放出的是（        ）。
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19、 下列羟基酸加热脱水产物为不饱和酸者为(    )。
A. 
[image: image17.emf]CH

2

CHCH

2

COOH

OH

   B. 
[image: image18.emf]CH

2

CH

2

CH

2

COOH

OH

  C.
[image: image19.emf]CH

3

CH

2

CHCOOH

OH

D. HOCH2CH2CH2OH
20、 甲基环丙烷与HBr反应的主要产物是（   ） 

A、


     B、
      C、(CH3)CHCH2Br  D、CH3CH2CHBrCH3
三、判断题

1、烷烃和环烷烃分子中所有的化学键都是σ键。

2、C=C和
[image: image22.emf]C C

中碳分别以sp2和sp3杂化方式成键，所以乙烯是平面结构，而乙炔是直线构型。

3、苯的结构式为
[image: image23.emf]，所以苯分子中各边边长不相等
4、分子的不对称性是分子具有光学活性的根本原因.....

5、醇、酚、醚的官能团都是羟基。

6、 只有分子中含有苯环的烃才能称之为芳香烃。

7、含手性碳原子的化合物都有旋光学性。

8、 格氏试剂可以在水溶液中通过卤代烃与金属镁作用生成。

9、 苯酚的酸性比碳酸的弱。

10、 单糖都有还原性

四、鉴别题
1、A. 丙烯   B. 丙醛       C. 丙烷
2、A. 甲苯   B. 氯代环己烷  C. 3- 氯环己烯
五、结构推导题
化合物A的分子式为C4H8O2，A与NaOH的水溶液共热后发生反应，反应产物经酸化得到化合物B和C，B有酸性，并能发生银镜反应；C能发生碘仿反应，试推导A、B和C的结构式。
六、合成题
以乙醇为原料合成2-丁烯醇（ CH3CH=CHCH2OH)（无机试剂任选）
《有机化学》复习题B（高起本）

一、填空题
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11、 可用于鉴别丙烷与环丙烷的试剂是                    。
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13、 丙酮和醛互为                  体。
14、 s-乳酸与 R-乳酸互为                 。
15、 1,3-丁二烯和苯环中都存在                  共轭。

二、选择题

1、 
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A. 乙基,丙基苯胺      B.  N–甲基–N–乙基苯胺    
   C. 1–乙基–1–甲基苯胺   D.  N–甲基–N–苯基乙胺
2、 
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A. 对映体    B.非对映体   C. 同一化合物   D. 构象异构体

3、 下列物质，不能被KMnO4/H+溶液氧化的是（    ）。
A. 
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4、 下列化合物中碱性最弱的是  （    ）
A、吡啶      B、吡咯     C、六氢吡啶   D、苯胺
5、 下列化合物中能与苯胺的乙酸溶液作用呈深红色的是  （    ）
A. 糠醛        B. 吡啶       C.吡咯           D.葡萄糖. 

6、 下列取代酸加热脱水，产物为交酯者为 （    ）。
A. 
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7、 吡咯与HNO3发生硝化反应（     ）。
  A. 发生在α 位，比苯难，       B. 发生在α 位，比苯易,
   C. 发生在β 位，比苯难         D. 发生在β 位，比苯易
8、 由羧酸制备酰氯常使用的试剂是（      ）

A. FeCl3       B. Cl2      C.  SOCl2     D. AlCl3

9、下列化合物按SN1反应时，反应活性最小的是（      ）
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10、下列化合物既有顺反异构、又有旋光异构的是 （    ）

A. CH3CHClCH2CHBr      B. CH3CH=CH2COOH 

C. CH3CH=C(CH3)2        D. CH3CHClCH=CHBr

11、  AgNO3/乙醇溶液可用来鉴别下述哪类化合物（     ）。

A. 卤代径      B. 醇           C. 酚              D. 醛酮

12、  鉴别丙烷和环丙烷，可选用的试剂是（    ）。
A.  HCl       B.  H2/Ni        C.  KMnO4/H+        D.  Br2/CCl4
13、 优势构象是指 （    ）。
A. 交叉式构象                    B. 重叠式构象 

C. 势能最低最稳定的构象          D. 过渡态构象
14、  反–1-甲基–4–叔丁基环己烷的优势构象是哪一个（      ）。
      A. 
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15、 下列化合物中，不能发生碘仿反应的是（       ）。

A. 乙醛        B. 乙醇         C. 乙醚            D. 丙酮

16、苯甲醛与格氏试剂的反应属于（       ）。

A. 亲电取代    B. 亲电加成        C. 亲核取代      D. 亲核加成

17、 醇的沸点高于分子量相近的醚类化合物，其主要原因是（       ）。

A. 分子的极性      B. 色散力      C. 分子间氢键      D. 分子内氢键

18、下列化合物中，酸性最弱的是（     ）。

    A. 苯酚    B. 对硝基苯酚    C. 对溴苯酚    D. 对甲基苯酚
19、 按照优先次序规则（英果尔-凯恩规则），最优先的基团是（     ）。
A. 
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                  B. —CH2CH3
C. —CH(CH3)2                  D. —CH2OH

20、下列化合物中，无芳香性的是（    ）
A. 
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[image: image55.emf]  C. 
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[image: image57.emf]  
三、判断题

1、根据诱导效应可知：羟基、硝基都是吸电子基团，所以苯环上连有羟基、硝基时，都可使苯环致钝。（  ）

2、甲基是致活的定位基 （   ），
3、烯丙基碳正离子比丙基碳正离子稳定。（  ）
4、共轭效应的结果使π-π共轭体系上电荷分布呈现疏密相间的特点。（  ）

5、对映体的所有化学性质和物理性质(除旋光方除外)都相同。（  ）

6、在消除反应中，总是消去含氢较少的β-碳上的氢。（   ）

7、 乙醇不能发生碘仿反应。（   ）

8、羧酸在水中溶解度大于分子量相近的醇、醚。（   ）

9、乙酸在P的催化下，与Br2作用生成乙酰溴（   ）

10、叔胺与亚硝酸反应产生N2 （    ）
四、鉴别题（用流程图形式表示鉴别过程）
1、环己酮、   2-环己烯醇、  苯酚、

2、 CH2= CHCH2Br、  CH3CH2CH2Br、 CH3CH = CHBr
五、推导题
化合物A的分子式C6H15N，A能溶于稀HCl，与HNO2在室温下反应放出N2，得到B，B能发生碘仿反应。B和浓H2SO4共热，得到分子式为C6H12的化合物C，C能使KMnO4/H+溶液褪色，反应产物之一是2-甲基丙酸，试推测A、B、C的结构式，并写出相关反应式。
合成题

（由指定原料合成指定化合物，无机试剂任选）
由丙烯为原料合成
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名称为（    ）。
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